

своих станков и старается на «отлично» делать свое дело. Мы перевыполняем нормы, посещаем занятия кружков и школ. С каждым днем мы проникаемся еще большей ненавистью к фашизму.

Наши сверстники и друзья в Чехословакии, мы обращаемся к вам с призывом:

Больше выдержки! Больше мужества! Мы узнали о том, что вы — вся демократическая молодежь — объединились в единую антифашистскую организацию². Этот ваш шаг мы от души приветствуем, по тому что видим в нем залог создания единого Народного фронта, мощного оружия для борьбы с фашизмом. Будьте едины, не теряйте мужества и воли к борьбе — и вы отпразднуете в конце концов победу над фашистскими варварами, захватчиками и человеконенавистниками!

Комсомольцы — рабочие завода «Красный пролетарий»*.

«Комсомольская правда», 1938, 8 октября.

¹ См. прим. 2 к док. 320.

² В 1936 г. по инициативе КПЧ был создан Союз молодых, объединивший коммунистов и представителей молодежи социалистических партий. В сентябре 1936 г. в Женеве проходил Всемирный конгресс молодежи, по призыву которого в ряде стран стали создаваться координационные комитеты прогрессивной молодежи. Чехословацкий комитет был создан в Праге в октябре 1936 г. В его состав вошли организации молодежи левых политических партий, спортивные, религиозные и культурные союзы, объединившие в общей сложности около 500 тыс. молодых граждан Чехословакии.

Весной 1938 г. Чехословацкий комитет молодежи получил название «Молодая Чехословакия». 19 сентября 1938 г. «Молодая Чехословакия» обратилась к президенту Э. Бенешу с требованием настаивать на сохранении территориальной целостности республики: «Продолжайте соблюдать верность соглашениям с Францией и Советским Союзом. Мы полны решимости с оружием в руках защищать свою свободу и границы государства. Со всей последовательностью мы поддерживаем принцип: лучше умереть стоя, чем жить на коленях...» (AKPR, Praha, D 9800—848/1938). 22 сентября 1938 г. руководство «Молодой Чехословакии» призвало правительство обратиться за помощью непосредственно к Советскому Союзу. После Мюнхенской конференции руководство «Молодой Чехословакии» выступало в защиту демократических прав народов Чехословакии. 5 октября 1938 г. «Молодая Чехословакия» объявила себя единой антифашистской организацией чехословацкой молодежи.

410

Заявление для печати Полномочного представительства СССР в Англии

Лондон

11 октября 1938 г.**

Как сообщает английская печать, в своей речи лорд Уинтертон¹ заявил, что Советский Союз якобы не оказал помощи в момент чехословацкого кризиса, а вследствие своей военной слабости ограничился только неясными обещаниями.

Это заявление Уинтертона совершенно извращает действительную позицию Советского правительства в чехословацком вопросе. Позиция СССР в этом вопросе была четко и определенно, не оставляя места для каких-либо неясностей, сформулирована народным комиссаром

* Далее следуют 6 подписей.

** Дата документа.

иностранных дел М. М. Литвиновым в Женеве 21 сентября, во время его выступления на пленуме Лиги Наций². В своей речи Литвинов, резюмируя свою беседу с французским поверенным в делах в Москве 2 сентября 1938 г.³, сказал, что СССР намерен выполнить все обязательства, вытекающие из советско-чехословацкого пакта, и совместно с Францией оказать Чехословакии необходимую помощь всеми доступными путями.

Литвинов добавил далее, что военное ведомство СССР готово немедленно начать переговоры с представителями генеральных штабов Франции и Чехословакии, чтобы наметить конкретные мероприятия для совместных действий.

«Известия», 1938, 14 октября.
Опубликовано в сб.: «СССР в борьбе
за мир накануне второй мировой вой-
ны», с. 35.

¹ См. док. 411.

² См. док. 349.

³ См. док. 326.

411

*Из телеграммы полномочного представителя СССР в Англии
И. М. Майского в Народный комиссариат иностранных дел
СССР*

Лондон

11 октября 1938 г.

1. В сегодняшних утренних газетах появился отчет о речи, произнесенной 10 октября в Шорехаме канцлером герцогства Ланкастерского, членом кабинета лордом Уинтертоном, в которой он, между прочим, заявил, что «Россия во время чехословацкого кризиса не предлагала со своей стороны никакой помощи и в силу своей военной слабости отделялась лишь весьма общими и неопределенными обещаниями». Я сразу же дал в печать заявление от имени посольства¹, текст которого вам передан Рейтером, а сверх того, учитывая высокое официальное положение оратора, попросил свидания с Галифаксом и заявил ему протест.

2. Суть моего протesta сводится к следующему. На протяжении минувших недель ряд очень высокопоставленных лиц в Англии и Франции, в том числе лица, занимающие важнейшие официальные посты, распространяли лживые измышления о позиции СССР в отношении Чехословакии. Эти измышления в основном сводились к тому, что СССР не собирается выполнять своих обязательств по советско-чехословацкому пакту и что он не может это сделать ввиду слабости Красной Армии и недостатков советского воздушного флота (в этом месте Галифакс утвердительным кивком головы и небольшой репликой подтвердил, что такие слухи действительно распространялись).

Смысл данной клеветы был совершенно ясен: распространители ее таким путем пытались свалить на СССР ответственность за свое систематическое отступление перед агрессором, закончившееся, как известно, мюнхенским соглашением. Я полагал, что после речи Литвинова в Лиге Наций 21 сентября² лживые измышления, которые я имею в виду, больше не будут пускаться в оборот. Я рассчитывал также, что недав-